

用最严格制度最严密法治保卫净土

——《河北省土壤污染防治条例》解读

□ 河北法制报记者 李文秀

11月23日,《河北省土壤污染防治条例》(以下简称《条例》),经省十三届人大常委会第二十七次会议表决通过,将于2022年1月1日起施行。《条例》的出台,填补了我省土壤污染防治方面的法规空白。

土壤是人类赖以生存的物质基础。防治土壤污染直接关系到农产品质量安全、人民群众身体健康和经济社会的可持续发展和国家生态安全。《条例》的制定对于保障实现土壤污染防治目标,固化土壤污染防治行之有效的改革举措和创新经验,用最严格制度最严密法治推进土壤污染防治具有重要意义,为深入打好净土保卫战提供了强有力的法治支撑。

文安检察院现场监督法院集中执行

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 李倩)为进一步提升人民群众对执行工作的获得感和满意度,11月18日6时10分,文安县人民法院执行局全体执行干警在院长张国威的带领下再次开展“集中执行百日攻坚”统一执行活动。文安县人民检察院检察长邢玉清、副检察长段宏杰等4人应邀全程参与、现场监督此次集中执行活动。

在统一执行活动中,邢玉清带领检察干警全程参与,对执行依据、执行程序、强制措施的应用、执行款的收取发放进行了全过程监督。同时,检察干警配合执行法官共同做好释法说理、耐心劝解等工作,既做到了文明执行,也给执行人切实感受到法院打击逃避执行、抗拒执行的坚定决心。本次活动,文安法院共派出执行干警46名,出动警车12辆,拘传3人,传唤40人,采取搜查措施7次,达成执行和解协议2件,执行到位金额16.77万元。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神 进一步深化拓展党史学习教育

(上接第1版)要把深刻认识党的百年奋斗重大成就和历史经验作为中心内容,把系统理解新时代的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果作为重中之重,把深刻领悟“两个确立”的决定性意义作为根本要求。要采取扎实有效的举措,抓好专题学习研讨、宣传宣讲,深入开展“我为群众办实事”实践活动,把学习成果转化做好工作、开创新局的动力,确保党史学习教育取得新成效。

党史学习教育领导小组成员单位有关同志作了发言。党史学习教育领导小组成员,各中央指导组组长、副组长,领导小组办公室有关负责同志参加会议。

“微评查”做出大文章

(上接第1版)由案件质量评查办公室评析汇总后作为优秀发改案件向全市法院公开。通过正反双向案例公开,引导全市法官全面准确把握裁判规则和裁判标准,逐步实现类案同判。

在发回改判数据深度应用上,沧州中院提取全市被发回改判案件数量较高的法官姓名,在“微评查”平台首页展示,警示、提醒这些法官在办案过程中更加注重案件质量,督促其更加重视类案同判,主动通过智审系统、中国裁判文书网等进行类案检索,为待决案件提供参考,校验自己的裁判思路。据统计,今年截至10月份,沧州市法院上诉案件二审发回重审率比全省平均值低了2.74个百分点。

“微评查”暨双向监管机制的建立,是沧州法院探索司法精准公开路径、推动案件质量提升的一次有益尝试。一年来的司法实践证明,新的监管机制有助于扭转一、二审法院在处理上诉案件过程中长期存在的一些难题,通过双向交流反馈、统一意见,帮助法官加深法律在司法应用中的理解,避免出现“你判我的、我审你的”不良现象,力求实现司法个案公平正义最大化,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,进而培树起司法的社会公信力。



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

□ 讲述:元氏县公安局合成作战
中心民警 余智海

整理:河北法制报记者 张乔

前几天张女士来送锦旗的时候,十分热情地跟我讲直播平台是如何和她说的,是怎么把钱退回来的。走的时候,张女士的女儿甜甜(化名)还冲我做了个鬼脸。看着娘儿俩笑嘻嘻的,我打心眼儿里高兴。

事情还要从10月23日说起。那天是周六,我在单位值班,突然接到

防治制度“最严格”:地方管控标准可严于国家标准

《条例》全面落实省委对土壤污染防治的安排要求,以“最严格防控”为出发点,突出了政府及社会的防治义务和责任,明确各级人民政府应当对本行政区域土壤污染防治和安全利用负责,严格落实土壤污染防治目标责任制和考核评价制度。同时,规定我省可以制定严于国家土壤污染风险管控标准的地方土壤污染风险管控标准。

针对严重污染环境或者造成重大社会影响的土壤环境违法案件,《条例》规定省生态环境等部门应当督促当地政府进行办理,并向社会公开办理结果,接受公众监督。

防治问题导向突出:紧盯农产品质量和人居环境安全

为保障粮食和食品安全,《条例》按照土壤污染程度和相关标准,将农用地划分为优先保护类、安全利用类和严格管控类,实施分类管理。

为保障人居环境安全,《条例》明确各类涉及土地利用的规划和可能造成土壤污染的新建、改建、扩建建设项目,应当依法进行环境影响评价。同时禁止在居民区和学校、医院、疗养院、养老院等单位周边新建、改建、扩建有重金属冶炼、石油加工、焦化、化工、电镀、制革等可能造成土壤污染的建设项目。

针对生活垃圾处置,《条例》明确应当优先采用焚烧处理技术,有计划地实现垃圾零填埋,已有的垃圾填埋处置设施应当建设

渗滤液收集和处理、处置设施,并采取相应措施防止土壤污染。

防治手段科学化:建立全省土壤环境数据库,实现信息共享

《条例》充分重视土壤污染防治科学技术的研发和推广应用,规定政府及有关部门应当支持土壤污染防治科学技术研究开发、成果转化和推广应用,鼓励先进生态环境技术的引进与应用。明确政府加强全省土壤科技基础条件平台建设,支持有关高校、科研院所和技术单位建立重点实验室和工程技术中心。

同时,《条例》明确省政府各相关部门应当借助互联网、物联网、云存储、大数据等技术,建立全省土壤环境数据库,实现数据动态更新、信息共享。

保定中院法官走进市文联开展知识产权普法宣讲

河北法制报讯 (记者 刘彬 通讯员 原潞潞)11月18日,保定市中级人民法院组织法官走进市文联,就知识产权保护进行专题授课。这是该院开展的“百日攻坚·普法同行”主题宣传活动的一项内容。

当天,保定中院民三庭法官盛丽娟结合自己的审判实践,分别从著作权法修改的亮点和一些重要的法律适用问题进行了授课,为部分艺术家面临的著作权等被侵权情况提供了法律

咨询,尤其针对当前市文联及所属的艺术家协会在知识产权保护中的作用发挥,同参会协会代表进行了探讨交流。

今年以来,为深入学习贯彻习近平法治思想,全面提升法治保定建设水平,保定中院开展了“百日攻坚·普法同行”主题宣传活动,旨在通过扎实有效的普法宣传,广泛传播法律知识,为全力构建京津保一体化发展格局和现代化品质生活之城建设提供良好的法治保障。

唐山市公安局东水分局抓获3名网上在逃人员

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 吕艳伟)11月18日,记者从唐山市公安局东水分局获悉,该分局通过周密部署、主动出击,连续抓获3名历年网上在逃人员。

9月底,东水分局刑警大队获取丰润籍网上在逃人员詹某回到丰润某村的线索后,立即组织精干警力前往该村执行抓捕,当场将詹某抓获。经初审,犯罪嫌疑人詹某对其在2015年使用虚假车辆手续诈骗他人100余万元的事实供认不讳。

10月初,该分局治安大队通过精准分析、综合研判,发现因非法吸收公众存

款被列为网上在逃人员李某的活动地点后,抽调精干警力赶往其藏匿地点进行蹲点守候,最终在路北区某小区内将犯罪嫌疑人李某抓获。经讯问,李某对自己的作案事实供认不讳。

11月11日,该分局治安大队经全力侦查,成功将网上在逃人员刘某抓获归案。经查,2010年6月,犯罪嫌疑人刘某伙同王某等在邢台市内丘县盗窃正在使用中的变压器,总价值4万余元。案发后刘某畏罪潜逃,被内丘县公安局上网追逃。经讯问,犯罪嫌疑人刘某对其作案事实供认不讳。

政法队伍教育整顿开展以来,新乐市人民检察院立足检察职能,依托公开听证,践行“我为群众办实事”承诺,主动接受外部监督,扩大群众参与检察工作渠道,提升司法办案透明度和公信力。

该院就交通肇事犯罪案件召开拟不起诉公开听证会,受到听证员充分肯定。

谢敏辉 戎腾腾

新乐检察院依托公开听证促公正赢公信

政法队伍教育整顿开展以来,新乐市人民检察院立足检察职能,依托公开听证,践行“我为群众办实事”承诺,主动接受外部监督,扩大群众参与检察工作渠道,提升司法办案透明度和公信力。

该院就交通肇事犯罪案件召开拟不起诉公开听证会,受到听证员充分肯定。

谢敏辉 戎腾腾

乐亭检察院专项检察监督工作成绩突出

近日,乐亭县人民检察院“刑事专项法律监督”“对剥夺政治权利罪犯刑罚执行检察监督专项活动”“烈士纪念设施管理保护专项整治公益诉讼检察监督”三项工作,得到县主要领导批示肯定。

党组书记、检察长高强表示,检察院全体干警将进

一步坚持服务中心大局,践行检察为民使命;坚持维护公平正义,坚定扛起检察担当;坚持强化法律监督,提供优质“检察产品”,努力实现各项检察工作全面、平衡、充分发展,更好地在深化依法治国实践中发挥重要作用。

李丛 吴琼

石家庄藁城检察院全面助力河流森林生态保护

近日,石家庄市藁城区人民检察院与区河长制办公室、区林长制办公室联合签署了《关于全面推行“河长+检察长”工作机制的意见》和《关于全面推行“林长+检察长”协作机制的意见》,全面开启藁城区“河长+检察长”“林长+检察长”依法治河、治林新模式。

两份《意见》分别明确了建立检察机关与林长办、河长办及其他相关协作单位的联席会议、信息共享等协作配合机制,为实现行政执法与检察监督有效衔接,构建协调有序、监管严格、保护有力的水资源、森林资源管理新机制提供了有效的制度保障。

孟翔 齐泽光

孩子打赏的钱追回来了

指挥中心电话,称辖区张女士被诈骗1.3万余元。我一听是电信诈骗,立马给张女士回电话了解情况。因为电信诈骗案件一旦发生,很难挽回经济损失。

电话里张女士十分着急,也讲不清事情的原由,大意是孩子还小,看直播的时候打赏了1.3万余元。通过她的叙述,我判断这并不属于电信诈骗类案,遂让她到公安局来一趟。

大概过了半个小时,张女士急匆匆带着一个不到10岁的女孩儿过来,她说孩子名叫甜甜,22日看直播时,主播称要在直播间进行抽奖,只要给她打赏礼物就有机会获得一部最新款苹果手机。面对丰厚奖品的诱惑,甜甜也没告诉她,就先在直播间打赏1.3万余元。说罢,她便指着甜甜训斥起来。她说,家里本来就不富裕,她打工挣钱十分不易,知道这事儿后心里十

分难过,自己都不知道怎么办了,后来突然想起来有困难找警察,就报案了。了解情况后,看着愁眉苦脸的张女士和不停哭泣的甜甜,我决定帮张女士进行申诉。

在和直播平台客服沟通时我才知道,申诉流程极其繁琐,直播平台需要申诉用户提供各种材料,其中包括多个单位证明材料、银行流水账单等等。我与张女士跑前跑后地忙活了一天时间,才把材料准备齐全。成功交给客服之后,对方说48小时以后才可以反馈结果,让我们耐心等待。

张女士临走时,我跟她说有什么情况及时和我联系,我一定竭尽全力帮她,嘱咐她一定要好好和孩子沟通,并让她更改手机支付密码。

两天后,我拨通了张女士的电话。她的声音里透

着激动,说:“你电话来得真巧,我刚想告诉你申诉通过了,客服说一周左右就能把钱退回来。”

11月1日,张女士又给我打电话,笑着说:“退回的钱到账了,谢谢你。”这时,我才长舒了一口气,钱终于追回来了。

11月2日下午,张女士给我打电话说在我们单位门口。我很纳闷,钱不是追回来了吗?张女士神秘地说:“你出来就知道了。”

我一出来,就看到张女士和甜甜站在公安局门口,甜甜抱着一面锦旗,娘儿俩笑嘻嘻的。看到我,张女士嘴里的“谢谢”一直没有停过。我对她说不要这么客气,我是警察,群众的事就是我的事,这是我应该做的。

我做的群众最满意的一件事